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Ámbár a koalíciós kormány csak át 
meneti jellegű, bár tehát csupán arra 
vállalkozott, hogy egyelőre az alkot­
mány megmentése céljából rendet te­
remtsen, mindazonáltal kétségtelenül 
vannak a nemzetnek oly igényei, me­
lyek a minisztérium által kielégitendök.

A  nagy nemzeti küzdelem feltárta 
előttünk azon nagy hiányokat, melyek 
alkotmányunk megvédése céljából szük­
ségesek. Legnagyobb mérvben nyilvá­
nultak ezen hiányok a törvényhatóságok 
autonómiája terén, nyilvánultak az egész 
közigazgatási rendszerben K itűnt, hogy 
a szervezet nem elég erős arra, hogy a 
mindenkori kormányhatalom ellen szem­
beszálljon még akkor sem, ha törvé­
nyes alapon áll. K itűnt, hogy a fegy­
veres erő feletti rendelkezés a közigaz­
gatási tisztviselőknél olyan volt, hogy 
ellentétbe kerülhettek egymással ugyan- 
egy tárgyban.

De nemcsak a közigazgatás terén, 
hanem a bíróságoknál és különösen az 
ügyészségeknél is sok pótlandó. Neve­

zetesen az ügyészek teljesen az állam- 
hatalom, a kormány kegyelmétől függ­
nek. Ezek semmiképen sem függetlenek, 
de maguk a vizsgálóbirók sem téveszt­
hették szem elől azt, hogy működésük 
a kormány tetszését vagy nemtetszését 
eredményezik e. Már pedig a független 
bíróság egyik legnagyobb oszlopa, tá­
masza a nemzeti jogoknak. A törvény- 
hozásnak ezeket orvosolni kell.

A közigazgatási és bírósági hiányokon 
kivül vannak más megoldandó szükség­
letek, melyek majdnem oly fontosak, 
mint az alkotmányt erősítő intézkedések 
Ezek a fontos kérdések a gazdasági 
kérdések egész komplexuma. Nevezetesen 
az ország lakosságának vagyonosodása 
nagy részben attól függ, vájjon minő 
intézkedések történnek egyrészt a belügyi 
dolgokban, másrészt pedig az Ausztriá­
val való megegyezésben. A  belügyi dol­
gokban igen lényeges, hogy az adókér­
dés mikép oldatik meg, a beruházások 
eszközöltetnek-e, iparunk fejlesztésére és 
függetlenitésére mi képen törekszik kor 
mányunk, vájjon a kivándorlások meg­
akadályozására, úgy csökkentésére nézve

T Á R C A .
Titoktartás.Szived mélyébe rejtsd szerelmi Gyönyöröd, bánatod ;Ne tudjon senki más íelőle,Csak ö, kitől kapod.Üres szivüek sokasága Irigyli gyönyöröd,Ha hozzáférhet, összetépi,Ls mulat bánatod fölött.Ha látod őt a társaságban S vadul lüktet szived :Csititsd a vágyat, mely leléhajt S gőgöd’, hogy ő tied.Végy észre mást is, aki ott van, Kssék bár nehezen,Szemetek a mig összevillan Elárulótok ne legyen.Hadd hallják játszi csevegését, Nehány könnyed szavát,Kik sose sejtik : hangja milyen, Ha érzés hatja át.Egv kézszoritást fel se végy te, Kit csókja üdvözít,Mosolyát tőlük ne irigyeld,Kik elől rejti könnyeit.

Oh, mindezért, mit tűrsz miatta, Kárpótol gazdagon,Az első perc, midőn karodba Repülhet szabadon.Pajzán beszéd torrása lészen,Mi addig meggyötört,A visszafojtott vágy kitörve Pazarul szórja a gyönyört. !
K o r o d a  P á l.

Látogatók.
Irta: Urai Dezső.

A „Hajai Független Újság*4 eredeti tárcája.A költő pisze volt és Mórnak hívták, légy meggondolatlan percében megnősült s ettől megnyúlt az orra. A Mórtól azonban nem tudott megszabadulni, bár a felesége még a keresztvizet is leszedte róla, amit egy Mórról csak a legritkább esetben lehet.Az asszonynyal bevonult a költő házába a jólét, az ételszaga nyugalom és egy zöld garnitúra, amelyre hófehér horgolt terítő bo­rult. Bevonult a költő házába: a próza. He­lyesebben a költő vonult egy prózai lakba, mert a költőnek nem volt háza. A költőnek csak egy féltucat gallérja, loalázo módon kevés adóssága és egy szemölcse volt a hom­loka közepén. Az asszony utálta a költőt,

micsoda orvoslási módot alkalmaznak. 
Az Ausztriával való megegyezés pedig, 
hogy mily mérvben lesz megállapítva a 
quota, micsoda leszámolás eszközöltetik 
a vámbevételekkel, az önálló vámterület 
mielőbbi megvalósítására lesznek e prae- 
ventiv intézkedések stb. Csak nagyon 
kevés feladatot soroltunk fel, melyek 
mind óriási fontossággal bírnak és elin­
tézésre várnak. Vájjon mennyit tudnak 
vezéreink ezekből megvalósítani s mikor, 
ez a kérdés?

Belátjuk tehát, hogy vannak nemzeti 
kívánalmak, melyek dacára a kormány 
átmeneti jellegének, megvalósitandók, 
ámde ahhoz, hogy ezeket megvalósítsák, 
idő kell. Lehetetlenséget nem kívánha­
tunk senkitől sem. 1 lisz első sorban egy 
állam rendes szükségleteiről kell gon­
doskodnunk. Egyelőre pedig a költség­
vetési vitánál vagyunk csak.

Hogy tehát idő és mód nyujtassék 
vezéreinknek arra, hogy minden igényt 
kielégítsenek, erre időt kell nekik ad­
nunk. Ne türelmetlenkedjünk tehát, ha­
nem dolgozzunk és hagyjuk dolgozni 
vezéreinket. Vezéreink pedig csak úgy

mert nem szenvedhette szemölcsét és mert senki-embernek tartotta.Akinek ilyen szégyenletes módon kevés az ga, azt az emberek nem becsülték semmire, szokta mondogatni, és megmagya­rázta a költőnek, hogy kevesebb a gazdátlan kuvasznál. A költő meghajolt a tömérdek logika előtt és önmagában hárpiának csúfolta a feleségét.A költő egy napon náthát kapott és két pofont. A nátha onnan eredt, hogy az asszony télviz idején a saját kivágott báli cipőit adta a költőre, a két pofon pedig onnan szárma­zott, hogy a költő zokszóval illette a mos­toha sorsot.Dagadt arcával a költő barátságos lakában maradt, mig az asszony elment hazulról. A költő magára zárta az ajtót s igy biztonság­ban érezvén magát, le mert heverni a zöld garnitúra legbecsesebb darabjára : a pamlagra.A szobára félhomály borult és a költő le­zárta szemeit. Hirtelen úgy érezte, hogy va­lakinek a pillantása szegeződik rá merően. Fölpillantott, s ott állt előtte ('ora, a cirkusz­lovarnő.Nem ismersz? Nem emlékszel Gorára, a »Cigányok<* cimi'i regényed hősnőjére?Van szerencsém, hebegte a költő . . . Izé . . . Nagysád el?
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dolgozhatnak gyakorlatilag, ha megma­
radnak azon helyzetben, hogy dk intéz­
zék az ország sorsát.

Kz idd szerint ugyanis a mi támogatá­
sunkra szorulnak, hogy Becsesei szemben 
meg tudjanak ál lan i. Köztudomású, hogy 
mennyire áskálódnak ellenük, hogy 
mennyire fáj sokaknak itthon is, de kü­
lönösen Ausztriában az, hogy nemzeti 
és a nép akaratából való kormányunk 
van. Ne felejtsük el, hogy nagyon rö­
vid idd választ bennünket el attól, hogy 
szavunk nem juthatott el a magyar ki­
rályig, gondoljuk meg, hogy mi történ­
nék, ha ismét a régi állapotok jönnének 
vissza és ha mindezeket figyelembe 
vesszük, akkor ez idd szerint ez legyen 
a jelszavunk, hogy: „dolgozzunk és 
hagyjuk vezéreinket dolgozni.u

n .

Politikai hir.
O lu y  L a jo s  k ilé p é se  a fiU jije t le n se g i

p á r t  k ö r b ő l.Olay Lajos orsz. képviseld az országgyű­lési függetlenségi és 48-as párt múlt pénteki értekezletén a \’ 1I. kerületi választás ügyé­ben hozott párthatározat miatt kilépett a függetlenségi pártkörből. Kossuth Ferencz elnökhöz intézett levelében teljes határozott­sággal kinyilvánítja, hogy a függetlenségi és 48-as pártnak, amig ő vezeti s amig orszá­gosan ismert elvei megvalósítására igazán törekszik, változatlan hive és tagja marad s a kormányt, melynek tagja Kossuth, tá­mogatja.

Szakvélemény Nádas Sándormemorandumáról.
Irta: Somuyyi Emil.

Nádas Sándor a városi tanácshoz 
emlékiratot adott be, melyben a máté- 
házi és cserepesi városi földek eladását 
javasolja Ezen emlékiratra a gazdasági 
bizottság megbízásából Somogyi Emil 
törvényhatósági biz. tag a kővetkező 
szakvéleményt terjeszti a városi Ta­
nácshoz :Tekintetes Városi Tanács!Nádas Sándor tanár úr emlékiratot adott be a tekintetes Tanácshoz, melyben azt ja ­vasolja, hogy a város örökbérlet alakjában adja el a tulajdonát képező mátéházi és cserepesi birtokokat. A tekintetes Tanács kiadta ezen emlékiratot a gazdasági bi­zottságnak, mely bizottságtól azon megtisz­telő megbízatást kaptam, hogy adjam elő véleményemet ezen emlékiratról. Van sze­rencsém tehát alábbiakban szakvéleményemet beterjeszteni. Előre bocsátom, hogy csakis a Nádas Sándor úr személye iránti tisztelet és nagyrabecsülés vezetett, midőn részletesebben foglalkozom az emlékirattal. Mert ha ez nem vezetne, rövidebben végeznék emlékiratával, miután az egy gyakorlatilag megvalósithatlan utópia, egy szépen megirt gazdasági regény.Fentemlitett emlékirat gyakorlati megvaló­sításának megítélésénél három szempontot vettem irányadónak.I. Általános nemzetgazdasági.II. Pénzügyi.III. Mezőgazdasági szempontotI.

Általános nemzetgazdasági szempontból azemlékirat, bár elismerésre méltó a rajta végig­vonuló humanisztikus irányzat, következő le- győzhetlen akadályokba ütközik:1. Természeti akadályok. Az emlékiratban említett intensiv kerti, és ipari gazdálkodási rendszernek első feltétele : a kedvező topog-
Amint látod öregem. Eljöttem hozzád, hogy számoljunk. Mester, te engem gyaláza­tos módon becsaptál . . .

èEn ? Nagysád, ön téved . . .Tévedek, drágaságom ? Nos ügyelj ide. Regényed hetedik fejezetében Adolár gróf lábaimhoz rak egy palotát, egy fogatot, évi ötezer forintot, arra az esetre, ha elfogadom barátságát és hetenkint egyszer vele teázom. Emlékezem . . .Akkor emlékezel arra is, hogy mitmondattál velem . . . Gróf, az ön ajánlata/szemérmetlen és mélyen sértő. En, igaz, könnyelmű leány vagyok, karjaiba vetem magam egy jött-ment bohémnek, ha megtet­szik a szemtelensége, de árat nem szabatok szerelmemnek . . .Igenis, ezt mondattam Önnel . . .— Nagyon kedves. Ön azonban feleségül vett egy vagyonos pofozógépet és engem az erkölcseimmel együtt az antikvárius karjai közé dobott. Tudja-e hogy mi lett belőlem? Szomszédja az okszerű répatermelésnek . . . Nem értem . . .Egymás mellett állunk az antikvárius kirakatában, én és az okszerű répatermelés. Es ennek, te gazember, te vagy az oka.Az úrral majd nekem is lesz egy kis beszédem szolt egy mély feríihang, amelyet a költő azonnal Anasztázénak ismert föl.Anasztáz, a »'rönkremet földesur«-ból. Oh, van szerencsém . . .

rafia, klimatikus és talajnedvességi viszo­nyok mátéházán minimális mértékben vannak jelen.2. A birtok fekvése: átlag 20 k. m.-nyire lévén a város és főközlekedési vonaltól, már ez okból is kizártnak tekintendő a belterje- sebb rendszer.3. Etnográfiái akadályok: A ki annyira is­meri folytonos érintkezés által a népet mint én, tisztában van azzal, hogy nálunk 200 családot belterjes gazdálkodásra összeverbu­válni lehetetlen. A belterjes gazdálkodásnak, melyet az emlékirat nálunk meghonosítani akar főjellemvonása: Szakértelemmel páro­sult tőke, és kedvező természeti viszonyok által támogatott szorgalmas munka. A han­
gyaszorgalom melyen ezen belterjes rendszer nyugodna, sajnos, népünknél, ha kivételesen egyes egyéneknél fel is található, általános­ságban hiányzik. Hiszen még nagyobb váro­sok mellett is a hol tényleg meg van az in­tenzív rendszer minden tényezője, még ott is idegen bolgár kertészek aknázzák ki a hely­zetet. A népjelletnel reformálni nem lehet hi­vatása a városnak, de nincs is meg hozzá a kellő anyagi és erkölcsi hatalma. Ilyen ma­gasabb és kockázatos feladatra legfeljebb az állam vagy egy dúsgazdag főűr vagy főpap vállalkozhat. II.

Pénzügyi szempontból a tervezet számos veszélyt rejt magában :1. A város, mint jogi személy, ily kockáza­
tot sem mi kép sem vállalhat magára.2. A város pénzügyi egyensúlyának alapja : az állandó és biztos évi bevételek. A jelenlegi már 20 év óta érvényben lévő közbérleti rendszer mellett a várost soha még egy fillér veszteség sem érte. Mert bármily alacsony; gabonaárak, bármily silány termés mellett is az elegendő értelmi és vagyoni kvalifikáció­val rendelkező hét bérlő mindég pontosan kifizette a bérösszeget.Ki merné ugyanezt 203 bérlővel szemben garantálni ? Szomorú precedensünk van erre

— Dehogy is van szerencséje, sőt nagyon is vesztére van, hogy itthon találom . . .— Mivel szolgálhatok ? dadogta a költő.• •— On engem kiküld Amerikába, szenet hordát velem, koplaltat, holott itthon a józsef­városi hentesné oldalán gondtalan életet él­hettem volna . . .Bocsánat, ez nem lett volna férfiúhozméltó dolog . . .#— Egy, sipitozott a cirkusz-lovarnő, nem férfiúhoz méltó dolog? Hát te miért másztál bele egy ilyen piszkos üzletbe?- -  Anasztáz más férfiú. Az ő karaktere nem engedte meg, hogy ilyen komiszságot követtes- sek el vele. A psziholúgiát nem lehet hamisí­tani . . .— De az útlevél, amelylyel a hajóra szál­lított bezeg hamis volt, a kiszállásnál majd rajta vesztettem . . .Tudom, megakartam rajzolni egy bűnöst, amint a halálos rettegésen megy keresztül . . . Egy váltóhamisitó partraszállása: ez érdekes.— S ezért kellett nekem szenvednem ? Ki kellett álinom a legborzasztóbb kínokat, hogymagáról megírhassák : a fö alak jellemfestése kitűnő.Gazember, nyögte egy rekedtes hang és a költő borzadva nézett az uj látogatóra. Hal­vány, horpadt mellű nő volt. A köhögéstől csak nagysokára tudott szóhoz jutni.Irma, szörnyüködütt a költő, Irma a »Sárga rózsákéból; mi lett magából?

— Egy részeges lakatosnak a felesége . . .— Hogyan, Bárdos iszik? Hiszen mikor be­fejeztem a «Sárga rózsák«-at, Bárdos minta­képe volt a józan életű munkásnak.— Mikor befejezte ? kaczagott gúnyosan a beteg nő. Hiszen be sem fejezte A regény pontokkal végződött . . .— Ez a méla akkord, amely az olvasónak nagy perspektívát nyit.— Szájaskodni tud, de rólam nem gondos­kodott. A pontokból nem tudunk megélni és az uram ivásnak adta magát. Szélhámos . . .— Összetöröm a csontjait, zúgta Anasz­táz . . .— Csak a haját, sipitozta Cora.— Bocsánat, ijedezett a költő, mit kívánnak tőlem . . .  ? Ha valamiben segítségükre le­hetek . . .— Számon akarjuk kérni Öntől saját logi­kátlan és becstelen eljárását. A könyveiben nagyképüsködött, prédikálta az erkölcsöt, adta a kifogástalan lovagias férfit a mi bőrünkre. Az olvasói azt hitték, hogy maga egy közép­korú hős, egy páncélos Lohengrin, egy ékes szavú, fürtös fejű troubadur. Valójában pe­dig . .  .— Egy sakktábla karakter . . .— Egy ember, aki a jellemét a vegyi tisz­ti tóban tartogatja . . .— Kegyelem, siránkozott a költő, kegye­lem . . . hallgassanak meg s aztán ítéljenek. Corát megtartottam az erkölcs utján, Anasz-
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nézve, ha a város régebbi könyveiben la­pozgatunk !Valamikor szinte mint az emlékirat tervez­geti kb. 200 kisbérlő gazdálkodott a város földjén. Húsz évig »virágzott« ezen kisbéried rendszer, de 1886-ban be kellett szüntetni, mivel csekély 100.000, szóval százezer forint haszonbér hátralék volt.Ezen hátralék majdnem csőddel fenyegette a várost. Dacára a sok pereknek, ezen hátralékból nyolcvanezer forintot mint telje­sen hehajthatlant törölni kellett. De ennél sokkal nagyobb kárt tett talajzsarolásával a kisbéried rendszer. Aliiig ez tartott, ezalatt annyira csökkent a mátéházai földek termő­képessége, hogy a nyolcvanas évek elején alig kapott bérlőt a város. E sorok Írója is midőn 1886-ban bérbe vette az 1. és II. majort telve ambicióval és niunkakedvvel hat évig fáradott, míg a sok tarackot, gyomot kiirtotta, amit a kisbéried rendszer emlékül hagyott. Nem is említve a kalamitást, hogy egy szál szalmát, vagy takarmányt nem talált az 1000 kát. hold földön.3. Tény, hogy jelenleg csak 107 ezer ko­ronát jövedelmeznek a városi földek, de ezen haszonbérjövedelem minden cyklusnál emel­kedett addig is és a jövőbeni emelkedése pedig majdnem biztos, mig ha eladásra kerül a birtok, a kamatláb folytonos csökkenése által érzékeny veszteség érheti a várost.4. Igen fontos körülmény, hogy a földbir­tok mindig a legbiztosabb jövedelmi alap. Mert a város földjeinek eladása folytán szár­mazó tőke legyen az akár betét, akár érték­papi r, mégis csak ügy nevezett mô gó tőke. Igen szomorú példák bizonyítják, hogy a földtőke ha nem is éri el a pénztőke jöve­delmezőségét, de mindig teljes biztosságot nyújt. Milliók sőt milliárdok elpárologtak már egy pénzügyi »krach« vagy háború folytán, de arra nincs még példa a világtörténelemben, hogy egy 5000 holdas birtok eltűnt volna a földszinéről. Legrosszabb esetben csak gazdát cserél. Városunk a múlt század 60-as éveiben

es

tázt ki küldtem Amerikába, Irinát férjhez ad­tam a lakatoshoz s a közönség minderre azt mondta : sablon, romantikus hülyeség. Modern akartam lenni, nem tudtam, verista akartam lenni, nem ment, realista, szimbolista, minden­féle ista : nem sikerült. Sarokba vágtam te­hát a tollat, amely Önöknek életet adott elfogadtam egy vagyonos özvegynek a megvallom kissé erős — kezét. Azóta igy tengődöm. Sovány kosztot kapok s néha po­foznak is.—- Szegény, sajnálkozott Cora— Ez a praktikus iskola, a melyhez most tartozom és mondhatom, sorsom nem a leg- irigyletidőbb.Hm, dörmögte Anasztáz, szolgálhatok egy jó szivarral? Henry Clay, Öntől kaptam még a jó időkben . . .— Lássa én ilyet sohasem szívtam. . . .— Az uram szép gyertyatartókat kovácsol, majd megtisztelem egy párral, szólt Irma.— Pá, pipi, köszönt Córa, megyek, mert még megpumpolsz. Jöjjön Anasztáz . . .Ezzel kilebegett az ajtón, Anasztáz és Irma sietve követték. Ideje volt, mert a fo­lyosóról behallatszott a költő feleségének ri­kácsolása.— Jaj Istenem, elaludtam, sopánkodott a költő leugorva a pamlagról és teli tüdővel kezdte fújni a meleg helyet, amelyen feküdt. ^Zôgycn, de be kell vallanunk, hogy ezt egy okos vadászkutyától tanulta, akit megvertek, mert a pamlagon hevert . . .

kb. 6006 hold földet eladott, a föld most is megvan, csak sajnos más a tulajdonos. A földekért beszedett százezrekből nincs már a városnak egy fillérje sem.
(Vcye küv.)Tóbiás megbolondult.Mélyen szomorodott szívvel jelentjük, hogy ti mi szerencsétlen riporterünk : Tóbiás, akin az őrültség jelei már a legutóbb közölt inter- júvon is láthatók voltak, visszavonhatlanul megbolondult. A minap izgatott arccal bero­han a szerkesztőségbe :— Szerkesztő úr - szól lihegve nem késtem még el a holnapi számtól? Cikkem volna.— Nos és az olyan sürgős ? Adja ide, mondja a szerkesztő.- Még nem csináltam meg, de egy óra alatt meglesz.—- Egy óra múlva besózhatja. Majd én a maga szépségéért, meg az ostoba cikkéért veszekszem a Nánayval.— Szerkesztő úr ne sértegessen ! Lemberger megszopná mind a tiz ujját, ha olyan cikket kapna, mint lesz az enyém.— Lemberger magát már rég kirúgta volna, én meg záros határidőn belül kiröpitem, ha nem hagy békén. Alászolgája !— Alászolgája a szerkesztő urnák is, de azért nem megyek. Cikkemnek meg muszáj jelennie és punktum.Szerkesztőnk erre a hallatlan szemtelen­ségre letette a tollat s Tóbiás szeme közé nézett, majd, szinte részvéttel ezeket mondta :— Tóbiás, nézze, magának a feje fáj. Men­jen szépen haza és tegyen rá hideg boro­gatást.— Ne izgasson a szerkesztő úr; nekem nincs fene bajom se.— Nos hát hadd halljam mi az a nagyon fontos tárgy, aminek még ebben a számban kell napvilágot látnia ?— Thémám nem is egy van, hanem kettő ; de a kettőt összefoglalom. Az egyik: Unja 

város gyáripara mint olyan, a másik : Városunk 
kőgerkölcsiscge . . .— Mint amolyan.— Legyen, mint amolyan. Szerkesztő úr azt se tudja, miről van szó s mégis szekiroz.Dehogy se! A város gyáriparáról, mint olyanról és annak közerkölcsiségéről, mint amolyanról. Nem ? !— Igen, igen, de ez csak a théma. A ve­leje a dolognak az, hogy valami Palaric^a Lajosné gyárat létesített Baján.— Es mi köze van a gyár alapításának az erkölcshöz ?Tóbiás diadallal mosolygott.— Ez az, látja szerkesztő úr, a mi az én cikkemet szenzációssá fogja tenni. Patarica Lajosné szül. Bosnyák Mária angyal-gyárat létesített Baján.De erre már a szerkesztő is nagyot nézett.— Pedig hiába tetszik olyan álmélkodó arcot vágni — folytatta Tóbiás ez úgy van. Patarica Mária angyalcsinálással foglal­kozott en-gros, tehát gyárilag.

0+Es a gyár villany-, vagy gőz-erőre van berendezve.Szerkesztő úr engemet nem ért.Nagyon is értem, felelt dühösen. Annyit értek a dologból, hogy maga egy vén bolond. Cikket akar írni olyan dologról, amely a hírek közé se való.Tóbiás megvetőleg nézett végig a szerkesz­tőn s azzal fogta a kalapját, meg a szer­kesztő félig elszitt szivarját és elrohant.
T i h a m é r .

H I R H K .A bajai törvényszék. Lapunk múltkori számában közöltük, hogy shnhro^ovits Lajos főispán a közgyűlésen úgy nyilatkozott, hogy az igazságügyminiszter megígérte, hogy a bajai törvényszék az 1909-ik évre visszaállit- tatik.A főispán nyilatkozata nem ezen formában történt, hanem azt jelentette ki, hogy a mi­niszter a mi kérelmünket méltányosnak és igazságosnak tartja.Ebből nem következik az, hogy 1909-ben helyre lesz állítva a törvényszék, az sem, hogy nem lesz helyreállítva. A törvényszék létesítése nemcsak a minisztertől, hanem a törvényhozástól is függ.Mindenesetre örvendetes, hogy a miniszter kívánságunkat igazságosnak és méltányosnak találja. Mi tehát e kérdést természetesen fel­színen tartjuk és meg fogunk minden alkal­mat ragadni arra, hogy igazságos és méltá­nyos kívánságaink mielőbb megvalósulhasson.A bajai adókivető bizottság hir szerint jövő hó kilencedikén kezdi meg működését. Szükségesnek tartjuk ebből az alkalomból figyelmeztetni t. polgártársainkat, hogy az adókivető bizottság a városi székház 23. számú tanácskozó termében fogja üléseit megtartani. Minden megadóztatandó az őt érdeklő tárgya­lásra nevére szóló meghívót kap. Akik a bizottság ülésén személyesen jelennek meg, azoknak jogukban áll az adó netáni magas összegben való megállapítása ellen nyolc na­pon belül felebbezést jelenteni be, mig a sze­mélyesen meg nem jelenteknek tizenöt napi 
idejük van a felebbezésre. Akik a mondott időn belül felebbezéssel nem élnek, azok adója végleg megállapítottnak tekinthető.Krizanthem -kiállitás. Vettük az alábbi felhívást: Alulírott egyesület, régi szokásához híven őszutolján Crisanthemum kiállítás ren­dezését határozta el. Jóeleve felkérjük Baja város virágkedvelő és termelő közönségét, hogy a múltban tapasztalt szives lelkesedés­sel a kiállítás eszméjét felkarolni és a kiállí­tás sikere érdekében hathatós támogatásban a rendezőséget részesíteni szíveskedjék.A »Bajai Gyümölcsészeti EgyesületeA szombati felhőszakadás. Szombaton délelőtt tiz óra tájban, — régóta tapasztalt mértékben, — felhőszakadás dúlt városunk­ban. Dúlt a szó legszorosabb értelmében véve, mert nem egy helyen jelentékeny károkat okozott. Sok helyütt péld. a pincék megteltek vízzel, nem kis galibát okozva az illető házi asszonyoknak. A felhőszakadás roppant ere­jéről fogalmat alkothat magának az, aki a Sugovica-part főtér-felőli részét megnézi. Mint­egy öt négyszögméter téren vagy nyolc mé­ternyi mélyen kiszakította a partot. Ugyanezen a tájon az alsó part kövezetét is vagy öt helyen megrongálta. — No de a kár mellett hasznot is hozott a lehulott nagy vízmennyi­ség. A kukorica, bab, burgonya, szőlő, bi­zony már nagyon kívánta az esőt. Nem volt ugyan májusi eső, de azért igy is milliókat ért — ott ahol nem járt jéggel.A palicsi hinár. A palicsi to vizében évtizedek óta nem volt annyi hinár, mint az ! idén. A városi hatóság egyáltalán tehetetlen ezúttal, mert az egész palicsi tavat elborí­totta a csúf zöld növény, melynek eltávolí­tása százezer koronába kerül. A múlt napok­ban a vihar a viz felületén levő hinár egy részét a partra dobta és ez a partra dobott hinár, amely csak tán ezredrésze a tóban levő hínárnak, 500 kocsira való tömeg volt. A hinár óriási tömege persze pusztítja a tó
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halállományát, ami szintén nagy kárára van a városnak.„Tündérálom “ címen Orbán János csi­nos dal keringet irt gróf l'ass ( '.yörgy szöve­gére. Ara 2 korona s lapunk kiadójánál is kapható.Apró hírek. Verekedés és késelés, kovács Etel kályhacsövei főbe verte kovács Pétcrnét. 
Jínsgái Ferenc csizmadia segéd úgy felpofozta 
Máyer Károly késes segédet, hogy orrán, szá­ján folyt a vére.

Ouin[elder János baja-szentistváni lakos f. hó 15-én este Morgenstern Lipót korcsmájában mulatozva poharakat és üvegajtótáblát tört össze a miért Rápity Béla kőmivessegéd Grün- feldert a korcsmából kivitte az utcára, eközben ! (irünfelder, h’ápity jobb combját megszurta.A tettesek ellen feljelentést tettek.
Lopás. Cseszlár József, Tunibász Jenő, Szraka Márton és Otta Gyula f. hó 13-án este együtt sétáltak, amikor Otta Gyula ki­vette Cseszlár József pénztárcáját 32 koro­nával. Cseszlár a lopást észre vette s kér­dőre vonta Ottát, a ki azonban tagadta a lopást és menekülni igyekezett, de Cseszlár Otta Gyulát elfogta s pénztárcáját elvette tőle; ez azonban egy darab 5 koronást még­is magánál tartott s azt lakásán az ól mö­gött rejtette el. A csendőrség másnap ott mégis találta. Otta Gyula ellen lopás miatt feljelentést tettek.» Szőlő Otthon «, mint a hazai szőlészeti alkalmazottak menhelye van alakulóban, ahol a vincellér, munkavezető, telepkezelő, pince­munkás, pincemester stb. aggkorára, vagy bal­eset esetén otthont talál, lakást, élelmezést, ruházatot, pénzsegélyt stb. élvez. Az évi tag­sági dij aránylag csekélyre van szabva, mert jövedelmező szőlőművelést, gyümölcsfate­nyésztést, konyha kertészetet, mezőgazdaságot, szőlőszeti ipart, sertés-, baromfi- és méhte­nyésztési, tehenészetet létesít. Felhívjuk az országban működő szőlőszeti alkalmazottak figyelmét ezen emberbaráti intézményre ; saját jól felfogott érdekükben kérjenek alapszabály­tervezetet, hogy meggyőződhessenek annak mivolta felől. Cim: «Szőlő Otthon« Kecske­mét, 11. tized 31. szám.A kulai posztógyár érdekeltségének 10 tagú küldöttsége tisztelgett Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél, hogy gyáruk részére állami támogatást nyerjenek. A mi­niszter kegyesen fogadta előadásukat és be­adványukat átvevén, megígérte, hogy annak áttanulmányozása után a lehetőség szerint megfelelő kedvezményben fogja a vállalatot részesíteni.A nemi életre vonatkozó felvilágosítás az iskolában. A Feministák Egyesülete fel­terjesztést intézett mind a székesfővárosi ta­nácshoz, mind a közoktatásügyi minisztéri­umhoz, kérve a nemi felvilágosítás beillesztését az összes iskolák természetrajzi és egészség­tani tanításába. Hazai és külföldi szaktekin­télyek véleménye támogatja az egyesület kérését. Fo~el Ágost, a nemrég hazánkban járt svájci tudós, mint a nemi elet szakava­tott tudományos vizsgálatának elsőrangú mű­velője. feltétlen hive a nemi felvilágosításnak. Ugyanezt a nézetet vallják a magyar orvos­tanárok közül Liebermann Leó dr., Schaffer Károly dr., Salgo dr. és még sokan. A felvi­lágosítás módjára nézve az egyesület Lisch- newska berlini tanítónő tervét ajánlja, aki már az elemi iskola 111. osztályában, a nö­vények szaporodásának tárgyalásakor veti meg az alapot es fokozatosan halad az em­ber fajfenntartási funkciónak ismertetése félé. Komoly és elfogultan megismertetésekkel

lehetetlenné válnék, hogy a nemi életről annyi hamis és tisztátalan fogalmat szerezzen a mindkét nembeli ifjúság, mint ma, amikor természetszerűen felmerülő kérdésekről a gyer­mekek szülői és tanítói kitérő, vagy hazug választ adnak, s a gyermek ott keresi érdek­lődése kielégítését, ahol legszennyesebb for­mában kapja : ponyvairodalomban és oly tár­sainál, akik szerencsétlenségükre legsötétebb oldalról ismerik a nemi életet.Haltenyésztés és szennyvíz tisztítás.A hivatalos lap mai száma Darányi lgnácz földmivelésügyi miniszternek egy rendeletét közli A földmivelési miniszter állami hal­élettani és szennyviztisztitó állomást szervez, melynek célja a rendszeres haltenyésztés.ügynökök árueladása. Ügynökök, arra szóló iparigazolvány és az ipartörvény egyéb rendelkezéseinek megtartása nélkül, áruk ela­dásával iparszerüleg nem foglalkozhatnak, a kereskedelmi miniszter 1906. évi 14,752. sz. elvi határozata szerint.Az ellenőrző szemlék elm aradnak. Aközös fő- és utószemlék, valamint a honvéd- ellenőrzési szemlék — mint hírlik — az idén elmaradnak, a szemléket azért nem tartják meg, mert az erre kirendelt katonai és polgári hatóságok a sorozásokkal lesznek elfoglalva.Az újvidéki vásár. A legközelebbi újvi­déki országos vásár augusztus hó 1 1 ., 12 . és 13-án fog megtartatni, melyre sertések és egyébb állatoknak vészmentes helyekről való felhajtása meg van engedve.A szerelem vége. A Pancsován megje­lenő Délvidéki Lapokban olvassuk! Alig pár éve nem volt boldogabb házaspár Lijanka Miklóséknál. Szerelmi házasságot kötöttek és dolgos kezük munkájával gyaradodott is va­gyonuk. Pár hónapja azonban a férj, ki korcs- máros, ivásnak adta magát, folyton ütötte- verte az asszonyt, ki végre megunva az örö­kös perpatvart apja, Boskovics Mita házához költözött. Módfelett bántotta ez Lijankát és minden áron vissza akarta édesgetni az asz- szonyt. Közben megindult a válópör és a bí­róság kötelezte a férjét, hogy az asszony tu­lajdonát képező lakásberendezést adja át. Ezen ítélet alapján aztán az asszony apjával csü­törtök délután kocsival elment Lijanka há­zába, hogy holmiját hazavigye. Alig rakták fel a kocsira, megjelent Lijanka ittasan és éktelen szitkozódással az asszonyra tört, majd revolvert rántva elő négy lövést tett feléje, kit karján súlyosan megsebesített. A bőszült férj aztán apósára is kétszer sütötte el fegy­verét. Mintkét golyó a hasába hatolt az öreg­nek és halálra sebezte, úgy, hogy Boskovics pénteken meg is halt a közkórházban. Az asszony állapota bár súlyos, de nem életve­szélyes. A gyilkost a csendőrség letartóztatta. Jánossy Ferenc központi vizsgálóbíró még csütörtök este kihallgatta Lijankát, ki tettét beismerte és végső elkeseredésével védekezett.Birtokháboritó galam bok. A szabadkai járásbíróság érdekes ügyben Ítélkezett a na­pokban. Egyik szabadkai polgár beperelte a szomszédját azért, mert — mint a kereseté­ben előadja alperes galambjai az ő háza- tetejére repülnek, azt bepiszkítják, vagyis őt békés birtokában megháboritják. Minthogy pedig mondja tovább nagy komolyan —- a galambok alperes közreműködése folytán követik el a birtokháborítást, kéri a bírósá­got, hogy szomszédját a további birtokhábo­rítástól tiltsa el és eddig okozott 80 korona kár és tiz korona költségeinek megfizetésé­ben marasztalja őt el. A bíróság előtt alperes tagadta, hogy ő biztatta volna galambjait arra, hogy szomszédja házára repüljenek,

még kevésbé működött közre a tekintetben, hogy felperes házán adják le — névjegyeiket. Ellenkezőleg. Ő maga elé hívta a galambo­kat és rájuk parancsolt, hogy a szomszéd házát hagyják békében, meg is Ígérték a galambok, de úgy látszik az Ígéretet nem akarják betartani. Felperes tanukra hivatko­zott, akik azonban nem tudták bebizonyítani, hogy tényleg alperes biztatta volna a galam­bokat jogtalan cselekedetre, s igy felperes keresetével elutasittatott. — A galambok vígan piszkitják azóta felperes háza tetejét.
Vasárnap a trafikokban és pálinkás 

boltokban. Minden irányban első rangú szo­ciális követelmény az, hogy a vasárnapi mun­kaszünetet egész teljességében végrehajtsák. De hát ennek útjában áll az állam pénzügyi érdeke, amely nem engedheti meg, hogy épen a legforgalmasabb napon zárják le a trafiko­kat és vendéglőket. Mert hisz a mi államunk szívesen szolgálja a morált, sőt még a jogos szociális érdeket is, de csak addig, amig ez a pénzügyi érdekkel ellentétben nincs. Angliá­ban még a posta is szünetel vasárnap,^edig élénkebb kereskedelme van, mint nekünk és mi nem is gondolhatunk erre belátható időn belül. — Hanem igenis joggal követelhetjük, hogy zárják be vasárnap az államnak hasz­nos üzleteket is, annál inkább, mert például a korcsma épen vasárnap szolgál legerőseb­ben az alkoholizmus veszedelmének s igy*lesz temérdek baj előidézője. Epén ezért üd­vözöljük a Csanád vármegye által megindí­tott mozgalmat, melynek alapján a vármegye köriratot intéz az összes törvényhatóságokhoz, hogy pártolják azon törekvést, hogy a va­sárnapi munkaszünet a trafikokra és pálin­kásboltokra is kiterjesztessék. A Mőváros a napokban foglalkozott ezen körirattal és a gazdasági bizottság ellenkező állásfogla­lása dacára a tanács elhatározta, hogy a közgyűlésnek a kéreiem pártoló felterjeszté­sét fogja ajánlani. Baja és Bácstnegye tör­vényhatóságai csak ezután foglalkozhatnak ezen kérdéssel, remélhető, hogy a helyes álláspontra fog helyezkedni mindkét törvény- hatóság, arra, melyet a látszólagos pénzügyi előny elejtésével a morál parancsol.K R Ó N I K A .
Aktuális rigmusok.Ali végre, végre kaptam én is Egy szürke levelet,Régóta várom izgatottan,S most, hogy megérkezett,Nagyon kinosan meglepett.Azt hittem, ily kis pontra, mint én, Nem gondol senki rég,S hogy rólam, — minthogy e hazának Polgára van elég, —Mindenki megfeledkezzék.De nem ! csalódtam ! íme volt hát Egy gondos, drága fő,Mely mindig számon, tarta engem,S gondol reám . . . .  ki ö?Hát a z — adófel ügyelő.Évekre nyúló zord időkben Szivében éltem én,S nem bírt onnét kitépni semmi E roppant földtekén,Se zord éj, se tündefény.Es mily előzékeny, mi kedves !Mily bájjal invitál,Azt írja, hogy rögvest siessek,Mert ő epedve vár Három esztendő óta már.



1906. Julius 21. „ Bajai Független Újság. öSzent Isten! Három éve lenne Már, hogy nem láttam ót ?Megyek megyek, futok rohanvást, Láthatni mielőbb A jó a cl ófel ügyelőt.De mégse! Nem! Nem jó ilyenkor, Ha a7. ember szalad,A viszontlátás gyönyörétől,H roppant súly alatt,A szivem — meg • • •
Fenő

Szerkesztői üzenetek.
S. Emil Trencsén-Teplic. Amint látni tetszik, megkap­

tuk Köszönet !

Sportsman. Sajnáljuk , de a beküldött tudósítást nem 
közölhetjük. Tessék a tudósítást e^yik olyan helybeli lap­
nak beküldeni, amelylyel szemben a verseny rendező bi­
zottsága figyelmesebb volt, mint volt velünk szemben.

Geográfus. Peking csakugyan Zalatnegyében van, esak- 
hogy igy ejtik ki : yék-inq .

Segédszerkesztő: W agner Antal.12116. sz. kig. 1906.
Bács-Bodrog vármegye alispánjától. 25398/alisp.

1905. szám.

Hirdetmény.Bács-Bodrog vármegye alispánja részé­ről az e tekintetben e vízjogi törvény 72. §-a rendelkezése nyomán tett intéz­kedésekből kifolyókig ezennel közhírré tétetik, bogy a budapesti m. kir kultúr­mérnöki hivatni által eszközölt felvételek alapján készített és 1904 évi október hó 31-én 1030. szám alatt bemutatott kígyós ér mederrendezésére vonatkozó tervek — az összes érdekeltekkel Regőcén 1905. évi február hó 7 én megtartott értekez­leten megismertettek, továbbá, bogy a vízjogi törvény végrehajtása tárgyában kiadott általános rendelet 72 §-ára való figyelemmel az egyes községekben érde­kelt számos kisbirtokos képviseltetésére a megtartott birtokossági gyűlésen a meg­bízottak megválasztattak.Mindezek folytán a vízjogi törvény végrehajtása táigyában kiadott általános rendelet 72. és 73. §§-ainak rendelkezé­sére a szóban lévő érdekelteknek társul- hatása végett az eljárással megbízott Sztri- lich Béla vármegyei al-tb. főjegyző ve­zetése alatt Regőce községében az alakuló közgyűlés határnapjául folyó évi július hó 27-ik (péntek) napjának reggeli 8 órája tűzetik ki, összejövet.eli helyül pedig Regőce községháza jelöltetik meg.Miről a budapesti rn kir. kultúrmér­nöki hivatal Budapest (V.  Báihory u. 7), továbbá báró Rédl Lajos nagybirtokos Orszállás (Rasztina puszta), gróf Teleki József nagybirtokos Solt (Puszta Tetétlen), Baja törvényhatósági joggal felruházott város közönsége, Sárdi János nagybirto­kos Baja, Weidinger Dezső nagybirtokos Baja, Fúró Lajos nagybirtokos Baján, továbbá községi elöljáróság Bácsalmás,Bácsbokod, Bácsborsód. Felsőszentiván, Osávoly, Mátéíelke, Tatháza, Regőce, Katy már, Madaras. Bezdán, Küllőd, Monos- lorszeg, Hercegszántó, Béreg és Nagy- baracska és az utóbbiak utján az összes érdekejtek értesittetnek, illetve az alakuló közgyűlésre ezennel rneghivatnak azzal,

hogy jogában áll minden egyes érdekelt­nek az alakuló közgyűlésen személyesen megjelenni és a társulat megalakulása ellen vagy mellett szavazni.Felhivatván egyben a fent megneve­zett, községek elöljárósága a következők pontos és kifogástalan teljesítésére:1. Az alakuló közgyűlés határnapja, nemkülönben az, hogy ezen közgyűlésen joga van minden egyes érdekeltnek sze­mélyesen is szavazni, avagy magát más megbízott által is képviseltetni, (eltekintve t. i. a külön megtartót! birtokossági gyű­lés elhatározásától és attól is. vájjon a megválasztott teljhatalmú megbízottak miként fognak nyilatkozni vagy szavazni), a községben a legkiterjedtebb módon közhírré teendő :2. a birtokossági gyűlésen a kisbirto­kosok képviseltetésére megválasztott hatalom megbízottakat véliv mellett len­tiekről értesítsék és az alakuló közgyfi-rják meg ;3. a község mint erkölcsi testület, ki­küldötteit, az alakuló közgyűlésen való megjelenésre hívják fel és utasítsák és végül
4. az alakuló közgyűlés határnapjának meghirdetését a megbízottaknak tudósí­tását és meghívását, valamint a kiadott rendelkezésnek mikénti végrehajtását iga­zoló bizonyít vány t a véti vekkel az alakuló közgyűlés megnyitása előtt, a tárgyalást vezetőnek adja* át.Zombor, 1900. évi Julius hó 7-én.

Vojnits s
alispán.

M. kir. szabadkai 4-ik honvéd huszár ezred.

% % % % % % % % % % % % %•4 172. sz. kapt. 1000.
m .

1 1 I _

H ird e tm é n y .Baja város rendőrkapitányi, mint I-ső fokú iparhatóság által közhírré tétetik, hogy Rude Ignácz bajai lakos magánzá- logintézelében elzálogosított,, s 1900. évi június hó 1-én lejárt, de ki nem váltott, sem meg nem hosszabbított zálogtárgyak 1900. évi julius hó 30-án és következő 
napjain d. u. 2 5 óra közötti időbenfenti magán zálogin fezeiben, VöröMiiarlhy Mihály utca 2. sz. a. nyilvános árverésen eladatni fognak.Baja, 1900 évi julius hó 12-én.

Scheibner
rendőrkapitány

471. szám. o. p. l-sö osztály.Hirdetmény.A bajai honvéd huszár laktanyák tata- rozási munkálataira a nagyméltóságú hon­védelmi miniszter úr 1373 korosa 90 fillért engedélyezett, melyre a verseny- tárgyalások folyó évi június hó 19-én és 30-án voltak kitűzve s mini hogy ezen tárgyalások eredményre nem vezettek, újabb árlejtés f évi augusztus hó 8-án 
délelőtt 10 órára tűzetik ki.Ezen tatarozás á lL  ács, komi vés, asz­talos, lakatos, mázoló és cserepes mun kákból.Az ezen munkálatokkal járó általános és részletes feltételek a honvéd huszár laktanyában (osztály iroda) naponta a hi­vatalos órák alatt megtekinthetők.Felhivatnak mindazok, kik ezen mun­kálatokra vállalkozni óhajtanak, hogy a mondott napon és órára egy koronás bélyeggel ellátott zárt Írásbeli ajánlatai kát 10% bánatpénz melléklésével adják be annál is inkább, mert a később ér­kező ajánlatok tekintetbe vétetni nem fog­nak.Itt megemliítetik, hogy a munkálatok­nak legkésőbb folyó évi szeptember hó 15-éig befejezve kell lenuiök.Egyszersmind érfesitietnek az érdekelt felek, hogy a szükséges felmérésekből stb. származó fáradságaikért, akár lesz­nek vállalat nyertesek, akár nem, külön díjazásra igényt nem tarthatnak.Baja, 1900. évi julius hó 17-én

osztály par. szabad*:

Podmaniczky Endre,
százados.

Pártoljuk a magyar ipart!
Magyarország legnagyobb raktára

-ruhákban 
-kötényekben 
-fehérnemüekben 
-harisnyákban

stb Férfi-, női és gyermek-
D IV A T -É R T E S IT Ö N K E T

kívánatra ingyen és bérnientve küldjük.

Yogel Testvérek, Budapest.: 1ÍI., Andröggij-iifc 33.: Bécgi-utcza 8 ég Kerepegi-úfc 22.Főüzlet
Fiókok :

még három kaszálássalK I A D Ó
özv. Spitzer Simonnénál Baján.

Halágz Béla utóda cég
ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
mindennemű különlegességekben

nemez és selyem kalapokban, 
selyem és szövet sapkákban.Egyedüli elárusítója a kővet­

kező 1 e g e 1 ő k e 1 ő b b kalap
gyárosoknak: ir r r  t :

Quentzer  T e s t v é r e k
cs. és k. kamarai szállítók,

I t a  I. H e n r i c h ,  
P l e s s  V i l m o s .  
Pelikán és Gyukits

cs. és kir. udvari kalap-gyárosok, 
valamint a világhírű

A l b e r t i n i  E. ezégnek.



Bajai Független Újság.“ 1906. július 21.

halállományát, ami szintén nagy kárára van a városnak.„Tündérálom “ címen (hinni János csi­nos dalkeringot irt gróf l'nss György szöve­gére. Ara 2 korona s lapunk kiadójánál is kapható.Apró hirek. Verekedés és késelés. Kovács Etel kályhacsövei főbe verte Kovács Péternét. 
llus^ái Ferenc csizmadia segéd ugy felpofozta 
Máyer Károly késes segédet, hogy orrán, szá- ján folyt a vére.

(Jiiinfehlei János baja-szentistváni lakos f. hó 15-én este Morgenstern Lipót korcsmájában mulatozva poharakat és üvegajtótáblát tört össze a miért Rá July Béla kőmivessegéd Grün- feldert a korcsmából kivitte az utcára, eközben Grünfelder, Rápity jobb combját megszórta. A tettesek ellen feljelentést tettek.
Lopás. Cseszlár József, Tumbász Jenő, Szraka Márton és Otta Gyula f. hó 13-án este együtt sétáltak, amikor Otta Gyula ki­vette Cseszlár József pénztárcáját 32 koro­nával. Cseszlár a lopást észre vette s kér­dőre vonta Üttát, a ki azonban tagadta a lopást és menekülni igyekezett, de Cseszlár Otta Gyulát elfogta s pénztárcáját elvette tőle ; ez azonban egy darab 5 koronást még­is magánál tartott s azt lakásán az ól mö­gött rejtette el. A csendőrség másnap ott mégis találta. Otta Gyula ellen lopás miatt feljelentést tettek.» Szőlő Otthon «, mint a hazai szőlőszeti alkalmazottak menhelye van alakulóban, ahol a vincellér, munkavezető, telepkezelő, pince­munkás, pincemester stb. aggkorára, vagy bal­eset esetén otthont talál, lakást, élelmezést, ruházatot, pénzsegélyt sth. élvez. Az évi tag­sági dij aránylag csekélyre van szabva, mert jövedelmező szőlőművelést, gyümölcsfate­nyésztést, konyhakertészetet, mezőgazdaságot, szőlőszeti ipart, sertés-, baromíi- és méhte­nyésztési, tehenészetet létesít. Felhívjuk az országban működő szőlőszeti alkalmazottak ügyeimét ezen emberbaráti intézményre ; saját jól felfogott érdekükben kérjenek alapszabály­tervezetet, hogy meggyőződhessenek annak mivolta felől. Cim: «Szőlő Otthon« Kecske­mét, 11. tized 31. szám.A kulai posztógyár érdekeltségének 10 tagú küldöttsége tisztelgett Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél, hogy gyáruk részére állami támogatást nyerjenek. A mi­niszter kegyesen fogadta előadásukat és be­adványukat átvevén, megígérte, hogy annak áttanulmányozása után a lehetőség szerint megfelelő kedvezményben fogja a vállalatot részesíteni.A nemi életre vonatkozó felvilágosítás az iskolában. A Feministák Egyesülete fel- terjesztést intézett mind a székesfővárosi ta­nácshoz, mind a közoktatásügyi minisztéri­umhoz, kérve a nemi felvilágosítás beillesztését az összes iskolák természetrajzi és egészség­tani tanításába. Hazai és külföldi szaktekin­télyek véleménye támogatja az egyesület kérését. Forel Ágost, a nemrég hazánkban járt svájci tudós, mint a nemi elet szakava­tott tudományos vizsgálatának elsőrangú mű­velője, feltétlen hive a nemi felvilágosításnak. Ugyanezt a nézetet vallják a magyar orvos­tanárok közül Liebermann Leó dr., Schaffer Károly dr., Salgó dr. és még sokan. A felvi­lágosítás módjára nézve az egyesület Lisch- nevvska berlini tanitónő tervét ajánlja, aki már az elemi iskola III. osztályában, a nö­vények szaporodásának tárgyalásakor veti meg az alapot és fokozatosan halad az em­ber fajfenntartási funkciónak ismertetése felé. Komoly és elfogultján megismertetésekkel

lehetetlenné válnék, hogy a nemi életről annyi hamis és tisztátalan fogalmat szerezzen a mindkét nembeli ifjúság, mint ma, amikor természetszerűen felmerülő kérdésekről a g3rer- mekek szülői és tanítói kitérő, vagy hazug választ adnak, s a gyermek ott keresi érdek­lődése kielégítését, ahol legszennyesebb for­mában kapja : ponyvairodalomban és oly tár­sainál, akik szerencsétlenségükre legsötétebb oldalról ismerik a nemi életet.Haltenyésztés és szennyvíz tisztítás.A hivatalos lap mai száma Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszternek egy rendeletét közli A földmivelési miniszter állami hal­élettani és szennyvíztisztító állomást szervez, melynek célja a rendszeres haltenyésztés.Ügynökök árúeladása. Ügynökök, arra szóló iparigazolvány és az ipartörvény egyéb rendelkezéseinek megtartása nélkül, áruk ela­dásával iparszeriileg nem foglalkozhatnak, a kereskedelmi miniszter 1906. évi 14,752. sz. elvi határozata szerint.Az ellenőrző szemlék elm aradnak. Aközös fő- és utószemlék, valamint a honvéd- ellenőrzési szemlék — mint hírlik — az idén elmaradnak, a szemléket azért nem tartják meg, mert az erre kirendelt katonai és polgári hatóságok a sorozásokkal lesznek elfoglalva.Az újvidéki vásár. A legközelebbi újvi­déki országos vásár augusztus hó 1 1 ., 12. és 13-án fog megtartatni, melyre sertések és egyébb állatoknak vészmentes helyekről való felhajtása meg van engedve.A szerelem vége. A Pancsován megje­lenő Délvidéki Lapokban olvassuk! Alig pár éve nem volt boldogabb házaspár Lijanka Miklóséknál. Szerelmi házasságot kötöttek és dolgos kezük munkájával gyaradodott is va­gyonuk. Pár hónapja azonban a férj, ki- korcs- máros, ivásnak adta magát, folyton ütötte- verte az asszonyt, ki végre megunva az örö­kös perpatvart apja, Boskovics Mita házához j költözött. Módfelett bántotta ez Lijankát és minden áron vissza akarta édesgetni az asz- szonyt. Közben megindult a válópör és a bí­róság kötelezte a férjét, hogy az asszony tu­lajdonát képező lakásberendezést adja át. Ezen ítélet alapján aztán az asszony apjával csü­törtök délután kocsival elment Lijanka há­zába, hogy holmiját hazavigye. Alig rakták fel a kocsira, megjelent Lijanka ittasan és éktelen szitkozódással az asszonyra tört, majd revolvert rántva elő négy lövést tett feléje, kit karján súlyosan megsebesített. A bőszült férj aztán apósára is kétszer sütötte el fegy­verét. Minikét golyó a hasába hatolt az öreg­nek és halálra sebezte, úgy, hogy Boskovics pénteken meg is halt a közkórházban. Az asszony állapota bár súlyos, de nem életve­szélyes. A gyilkost a csendőrség letartóztatta. Jánossy Ferenc központi vizsgálóbiró még csütörtök este kihallgatta Lijankát, ki tettét beismerte és végső elkeseredésével védekezett.Birtokháboritó galam bok. A szabadkai járásbíróság érdekes ügyben Ítélkezett a na­pokban. Egyik szabadkai polgár beperelte a szomszédját azért, mert — mint a kereseté­ben előadja alperes galambjai az ő háza- tetejére repülnek, azt bepiszkítják, vagyis őt békés birtokában megháboritják. Minthogy pedig mondja tovább nagy komolyan — a galambok alperes közreműködése folytán követik el a birtokháborítást, kéri a bírósá­got, hogy szomszédját a további birtokhábo­rítástól tiltsa el és eddig okozott 80 korona kár és tiz korona költségeinek megfizetésé­ben marasztalja őt el. A bíróság előtt alperes tagadta, hogy ő biztatta volna galambjait arra, hogy szomszédja házára repüljenek,

még kevésbé működött közre a tekintetben, hogy felperes házán adják le névjegyeiket. Ellenkezőleg. Ő maga elé hívta a galambo­kat és rájuk parancsolt, hogy a szomszéd házát hagyják békében, meg is Ígérték a galambok, de ugy látszik az Ígéretet nem akarják betartani. Felperes tanukra hivatko­zott, akik azonban nem tudták bebizonyítani, hogy tényleg alperes biztatta volna a galam­bokat jogtalan cselekedetre, s igy felperes keresetével elutasittatott. — A galambok vígan piszkitják azóta felperes háza tetejét.Vasárnap a trafikokban és pálinkás boltokban. Minden irányban első rangú szo­ciális követelmény az, hogy a vasárnapi mun­kaszünetet egész teljességében végrehajtsák. De hát ennek útjában áll az állam pénzügyi érdeke, amely nem engedheti meg, hogy épen a legforgalmasabb napon zárják le a trafiko­kat és vendéglőket. Mert hisz a mi államunk szívesen szolgálja a morált, sőt még a jogos szociális érdeket is, de csak addig, amig ez a pénzügyi érdekkel ellentétben nincs. Angliá­ban még a posta is szünetel vasárnap, pedig élénkebb kereskedelme van, mint nekünk és mi nem is gondolhatunk erre belátható időn belül. — Hanem igenis joggal követelhetjük, hogy zárják be vasárnap az államnak hasz­nos üzleteket is, annál inkább, mert például a korcsma épen vasárnap szolgál legerőseb­ben az alkoholizmus veszedelmének s igy
flesz temérdek baj előidézője. Epén ezért üd­vözöljük a Csanád vármegye által megindí­tott mozgalmat, melynek alapján a vármegye köriratot intéz az összes törvényhatóságokhoz, hogy pártolják azon törekvést, hogy a va­sárnapi munkaszünet a trafikokra és pálin­kásboltokra is kiterjesztessék. A ''főváros a napokban foglalkozott ezen köriratüal és a gazdasági bizottság ellenkező állásfogla­lása dacára a tanács elhatározta, hogy a közgyűlésnek a kérelem pártoló felterjeszté­sét fogja ajánlani. Baja és Bácsmegye tör­vényhatóságai csak ezután foglalkozhatnak ezen kérdéssel, remélhető, hogy a helyes álláspontra fog helyezkedni mindkét törvény- hatóság, arra, melyet a látszólagos pénzügyi előny elejtésével a morál parancsol.K R Ó N I K A .

Aktuális rigmusok.Ah végre, végre kaptam én is Egy szürke levelet,Régóta várom izgatottan,S most, hogy megérkezett,Nagyon kínosan meglepett.Azt hittem, ily kis pontra, mint én, Nem gondol senki rég,S hogy rólam, — minthogy e hazának Polgára van elég, —Mindenki m e g fe 1 e d k e z z é k.De nem ! csalódtam ! íme volt hát Egy gondos, drága fő,Mely mindig számon tarta engem,S gondol reám . . . .  ki ő ?Hát az — adófeliigyelö.fwekre nyúló zord időkbenJSzivében éltem én,S nem birt onnét kitépni semmi E roppant földtekén.Se zord éj, se tündefény.Es mily előzékeny, mi kedves !Mily bájjal invitál,Azt Írja, hogy rögvest siessek,Mert ő epedve vár Három esztendő óta már.



1906. július 21. „ Hajai Független Újság.* dSzent Isten! Három éve lenne
' . * -a.Már, hogy nem láttam őt ?Megyek megyek, futok rohanvást, Láthatni mielőbb A jó adófel ügyelőt.De mégse! Nem! Nem jó ilyenkor,Ha az ember szalad,A viszontlátás gyönyörétől,

\l roppant súly alatt,A szivem (élek, meghasad . . .
F e n ő

Szcrkesztői üzenetek.
S. Emil Trenc8én-Teplic. Amint látni tetszik, megkap­

tuk Köszönet!

Sportsman. Sajnáljuk , de a beküldött tudósítást nem 
közölhetjük. Tessék a tudósítást ejjyik olyan helybeli lap­
nak beküldeni, amelylyel szemben a verseny rendező bi­
zottsága figyelmesebb volt, mint volt velünk szemben.

Geográfus. Peking csakugyan Zalamegyében van, csak­
hogy igy ejtik ki : jjék-ing.

Segédszerkesztő: W agn er A n tal.
121 lő. sz. kig. 1900.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától. 25398/alisp.
1905. szám.

Hirdetmény.Bács-Bodrog vármegye alispánja részé­ről az e tekintetben e vizjogi törvény 72. §-a rendelkezése nyomán tett intéz­kedésekből kifolyólag ezennel közhírré tétetik, hogy a budapesti in. kir kultúr­mérnöki hivatal által eszközölt felvételek alapján készített és 1904 évi október hó 31-én 1030. szám alatt bemutatott kígyós ér mederrendezésére vonatkozó tervek — az összes érdekeltekkel Regőcén 1905. évi február hó 7-én megtartott értekez­leten megismertettek, továbbá, hogy a vizjogi törvény végrehajtása tárgyában kiadott általános rendelet 72 §-ára való figyelemmel az egyes községekben érde­kelt számos kisbirtokos képviseltetésére a megtartott birtokossági gyűlésen a meg­bízottak megválasztattak.Mindezek folytán a vizjogi törvény végrehajtása táigyában kiadott általános rendelet 72. és 73. §§-ainak rendelkezé­sére a szóban lévő érdekelteknek társul- hatása végett az eljárással megbízott Sztri- lich Béla vármegyei al-lb. főjegyző ve­zetése alatt Regőce községében az alakuló közgyűlés határnapjául folyó évi július hó 27-ik (péntek) napjának reggeli 8 órája tűzetik ki, összejöveteli helyül pedig Regőce községháza jelöltetik meg.Miről a budapesti m kir. kultúrmér­nöki hivatal Budapest (V.  Báihory u 7), továbbá báró Rédl Lajos nagybirtokos Orszállás (Raszlina puszta), gróf Teleki József nagybirtokos Solt (Puszta Tetei len), Baja törvényhatósági joggal felruházott város közönsége, Sárdi János nagybirto­kos Baja, Weidinger Dezső nagybirtokos Baja, Fúró Lajos nagybirtokos Baján, továbbá községi elöljáróság Bácsbokod, Bácsborsód, Felsőszentiván, Gsávoly, Mátételke, Tatháza, Regőce, Katy már, Madaras. Bezdán, Küllőd, Monos­torszeg, Hercegszántó, Béreg és Nagy- baracska és az utóbbiak utján az összes érdekeltek értesittetnek, illetve az alakuló közgyűlésre ezennel rneghivatnak azzal,

•'csal más

Hogy jogában áll minden egyes érdekelt­nek az alakuló közgyűlésen személyesen megjelenni és a társulat megalakulása ellen vagy mellett szavazni.Felhivatván egyben a fent megneve-o  « ozett községek elöljárósága a következők pontos és kifogástalan teljesítésére:1. Az alakuló közgyűlés határnapja,nemkülönben az, hogy ezen közgyűlésen joga van minden egyes érdekeltnek sze­mélyesen is szavazni, avagy magát más megbízott állal is képviseltetni, (eltekintve t. i. a külön megtartott birtokossági gyű­lés elhatározásától és attól is, vájjon a, m eg választótt t e Ij hat al in 11 m egbizott akmiként fognak nyilatkozni vagy szavazni), a községben a legkiterjedtebb módon közhírré teendő :2. a birtokossági gyűlésen a kisbirto­kosok képviseltetésére. megválasztott telj­hatalmú megbízottakat vétiv mellett fen­tiekről értesítsék és az alakuló közgvií-« ■léshez hívják meg ;3. a község mint erkölcsi testület, ki­küldötteit az alakuló közgyűlésen való megjelenésre hívják fel és utasítsák és végül4. az alakuló közgyűlés határnapjának meghirdetéséi a megbízottaknak tudósí­tását és meghívását, valamint a kiadott rendelkezésnek mikénti végrehajtását iga­zoló bizonyítványt a vét ivek kel az alakuló közgyűlés megnyitása előtt a tárgyalást vezetőnek adja* át.Zombor, 1906. évi július hó 7-én.
Vojnits s

alispán.

M. kir. szabadkai 4-ik honvéd huszár ezred.

4172. sz. kapt. 1906.
H ird e tm é n y .Baja város rendőrkapitányi, mint I-ső fokú iparhatóság által közhírré tétetik, hogy Rude Ignácz bajai lakos magánzá- logintézetében elzálogosított, s 1906. évi június hó 1-én lejárt, de ki nem váltott, sem meg nem hosszabbított zálogtárgyak1906. évi julius hó 30-án és következő 

napjain d. u. 2 5 óra közötti időbenfenti magán zálogintézel ben, Vöröbinarlhy Mihály utca 2. sz. a. nyilvános árverésen eladatni fognak.Baja, 1906 évi július hó 12 én.
Scheibner

rendőrkapitány

\ .
471. szám. o. p. . m «

l-sö osztály.Hirdetmény.A bajai honvéd huszár laktanyák tata- rozási munkálataira a nagyméltóságú hon­védelmi miniszter úr 1373 korona 90 fillért engedélyezett, melyre a verseny- tárgyalások folyó évi június hó 19-én és 30-án voltak kitűzve s minthogy ezen tárgyalások eredményre nem vezettek, újabb árlejtés f évi augusztus hó 8-án 
délelőtt 10 órára tűzetik ki.Ezen tatarozás áll-L ács, komi vés, asz­talos, lakatos, mázoló és cserepes mun kákból.Az ezen munkálatokkal járó általános és részletes feltételek a honvéd huszár laktanyában (osztály iroda) naponta a hi­vatalos órák alatt megtekinthetők.Felhivatnak mindazok, kik ezen mun­kálatokra vállalkozni óhajtanuk, hogy a mondott napon és órára egy koronás bélyeggel ellátott zárt Írásbeli ajánlatai kát 10% bánatpénz mellékléséivel adják be annál is inkább, mert a később ér­kező ajánlatok tekintetbe vétetni nem fog­nak.Itt megemliltelik, hogy a munkálatok­nak legkésőbb folyó évi szeptember hó 15-éig befejezve kell lenniök.Egyszersmind értesittetnek az érdekelt felek, bogy a szükséges felmérésekből stb. származó fáradságaikért, akár lesz­nek vállalat nyertesek, akár nem, külön díjazásra igényt nem tarthatnak.Baja, 1906. évi julius hó 17-én

osztály par, szabad* :

Podmaniczky Endre,
százados.

Pártoljuk a magyar ipart!
Magyarország legnagyobb raktára

-ruhákban 
-kötényekben 
-fehérnemiiekben 
-harisnyákbanstb Férfi-, női és gyermek-

D IU A T -É R T E S IT Ö N K E T
kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Yogel Testvérek, Budapest.Főüzlet : Û ,  Andrö^jJ-iit 33.fiókok : Bécgi-utcza 8 Kerepe^i-űt 22.
még három kaszálássalK I A D Ó
özv. Spitzer Simonnénál Baján.

Halász Béla utóda cégajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű különlegességekben
nemez és selyem kalapokban, 
selyem és szövet sapkákban.

Egyedüli elárusítója a követ­kező 1 e g e 1 ő k e l ő b b kalap ~ - gyárosoknak: rr™ n
Quentze r  T e s t v é r e kcs. és k. kamarai szállítók,

I t a  I. H e n r i c h ,  
P l e s s  V i l m o s ,  
Pelikán és Gyukitses. és kir. udvari kalap-gyárosok, valamint a világhírű

A l b e r t i n i  E. ez égnek.
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CSEPLESI ES GAZDASÁGI
CÉLOKRALEGJOBBAN BEVÁLT

BENZIN MOTOROKIpari malomhajtágpa
legolcsóbb lizemü

legelőnyösebben kaphatók :
P S r
w
w

Beck és Gergelymotor- és gépgyárában
Budapest, V., Váczi-ut 12.

Feltűnő újdonság!
D E L IC E

— Minden hirdetés felesleges. —
A dohányzó egyszer veszi és többé

mást nem szíhat.Legjobb valódi francia szivarka- papír és szivarkahüvely kaphatóaz ország minden különlegességi árudájában.

qzü. JSp ifecp  jS im o n n é  é s ^ á r s a .
Dnótbetétes cementcsövek.

Egyszerű
1 )is/.(*sM árvány mozaik
Terazzo 
Beton 
Keramit

Cement
lapok.

Burko­
lások.

Virág vázák 
Medencék 

Válj u k 
Jászolok 

Talpkövek 
Lépcsők

K ú t­
oszlop- 
Kémény 
Tűzfal-

Fedőlapok

Határkövek 
Műkövek) idbuK. Lépcsők. MűkövekMinden alakban e$ méretben, legjobb kivitelben, legolcsóbb óiban,

MIT IGYUNK ?  igyunk mohaihogy egészségünket megóv- Igyunk mohaijuk, mert csakis a t e r m e s z e -  Igyunk mohai 
tes s z é n s a v a s  ásványvíz aerre a legbiztosabb óvószer. Igyunk mohai

ÁGNES
forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A m o h a i  Á g n e s - f o r r á s ,  mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz ; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcsö- ós húgyszervi betegségeknek, 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkiméltettek azok, a kik közönséges ivóviz helyett a baktériummentes mohai Ágnes-vizzel éltek, Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva, Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. 1 láztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben mindenkétes értékű mesterségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztetek, ugyanott a forrás leírásának K p r J x / p l f  hí) PW ( 7 I ismertető füzete ingyen kapható. ^  Jónás kellős ég. Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. í i t / C lV t / I L  U U Í  V I Z  «lo 6 F ő r a k t á r :  D R E S C H E R  G Y U L A  ú r n á l  B A J Á N .  * 1 |

UJ ! U J I U J !
Megnyílt! Rothschild Zsigmond

F Ű S Z E R - ,  C S E M E G E - ,  Ü I S Z T -  É S  T E R I É N  Ÿ K E R E S K E D É S E  B A J  Aft
F in c h e r  lá p o t  ó r  b á /.n b a n , R e ic h  B o r n â t  c é g  ótó l le n é b e n .

ió  á ru k , m é rs é k e lt á ra k .

Nyomatott Nánay Lajosnál Baján.




